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6.2 Reakcje otrzymywania wodorotlenkow

Wodorotlenki mozemy otrzymacé poprzez 3 rézne metody:
* reakcja metalu 1 lub *2 grupy z woda
* reakcja tlenku metalu 1 lub *2 grupy z woda

* **reakcja strgcenia soli z zasadg
* - oprocz berylu

** - tg metode poznasz przy solach [notatka 8.4]

Wodorotlenki z 1 i 2 grupy sg *zasadami, dlatego mozemy je otrzymac poprzez reakcje, ktora

wymaga obecnosci wody.

Otrzymywanie wodorotlenkOw poprzez reakcje metalu aktywnego z woda:

metal aktywny (1.i2. grupa) + woda ———> wodorotlenek + wodor T

1 - symbolizuje wydzielanie si¢ gazow
Zapisz rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku potasu.

K +H0 > KOH + Ha1 1. Zapisz symbole pierwiastkow

1 atom potasu 1 atom potasu 2. Sprawdi, czy liczba atomow

2 atomy wodoru + 3 atomy wodoru . . .
1 atom tlenu = 1 atom tlenu danego pierwiastka chemicznego
jest rowna po obu stronach.
2K + 2H,0 ——> 2KOH + H»1 3. Wpisz odpowiednie

2 atomy potasu , by uzgodnié
4 atomy wodoru
2 atomy tlenu

2 atomy potasu
4 atomy wodoru
2 atomy tlenu

liczbe wszystkich atomow.

Zapisz rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku strontu.

Sr + H;O0 ——> Sr(OH); + H»7 1. Zapisz symbole pierwiastkow

1 atomy strontu 1 atomy strontu

2. Sprawdz, czy liczba atomoéw

2 atomy wodoru #+ 4 atomy wodoru
1 atomy tlenu # 2 atomy tlenu danego pierwiastka chemicznego
jest réwna po obu stronach.
+ _— + . . .
Sr+2H0 Sr(OH): + Ha1 3. Wpisz odpowiednie
1 atomy strontu = 1 atomy strontu b dnié
4 atomy wodoru = 4 atomy wodoru » by uzgodnic

2 atomy tlenu = 2 atomy tlenu liczbe wszystkich atomow
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W reakcjach aktywnych metali (1.1 2. grupy oprocz berylu) z wodg powstaja wodorotlenki i

wydziela si¢ wodor.

Reakcje te sg silnie egzoenergetyczne.

Otrzymywanie wodorotlenkdw poprzez reakcije tlenku metalu aktywnego z woda:

tlenek metalu aktywnego (1.1 2. grupa) + woda —— > wodorotlenek
(zasadowy)

Zapisz rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku potasu.

K>O + H O ——> KOH 1. Zapisz symbole pierwiastkow

2. Sprawdz, czy liczba atomoéw danego

2 atomy potasu 1 atomy potasu

2 atomy wodoru # 4 atomy wodoru pierwiastka chemicznego jest rOwna
2 atomy tlenu * 2 atomy tlenu
po obu stronach.
K>O + H,0 >2KOH 3. Wpisz odpowiednie
2 atomy potasu = 2 atomy potasu » by uzgodnic liczbg
2 atomy wodoru = 2 atomy wodoru wszystkich atomow

2 atomy tlenu 2 atomy tlenu

Zapisz rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku magnezu.

MgO + H,Q0 ——> Mg(OH): 1. Zapisz symbole pierwiastkow
2 atomy magnezu = 2 atomy magnezu 2. Sprawdz, czy liczba atomow danego
2 atomy wodoru = 2 atomy wodoru ] ] ] )
2 atomy tlenu = 2 atomy tlenu pierwiastka chemicznego jest rOwna

po obu stronach.

Roéwnania reakcji, ktore nie zachodza:
Al +HxO > X

Be + HHO——=X
CuO+HO0——>X

BeO + H20 > X

Wodorotlenki metali mniej aktywnych mozna otrzymac inng metodgq, ktérq poznasz w notatce 8.4




Wigkszo$¢ wodorotlenkéw pod wplywem temperatury si¢ rozklada.

Np.
Cu(OH); —*™2- > CuO + H,0
2AI(OH); —<™- > A1,03 + 3H0
2Fe(OH); —<™ > Fe,05 + 3H0
2AgOH — ™ > Ag,0 + H,0
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